Jun. 2018

doi:10.16018/j. cnki. cn32-1499/c. 201802013

坚守"人"性,勇担道义

——评西岐报告文学《最棒的农民》

刘浏

(常熟理工学院 学术期刊编辑中心,江苏 常熟 215500)

摘要:"三农"问题(农村、农业、农民)是近三十年报告文学重要的题材之一,作品数量丰富,影响深远。《最棒的农民》以一股清流之势,积极且正面地立于报告文学文体流转之中,从"人"的文学到"人"的温情,叙事、构建精神,勇担道义、彰显文体意义三方面,关注生存于中国农村、更是中国当下最根本、最重要的"人"的问题。

关键词:西岐:《最棒的农民》:"三农"问题:报告文学

中图分类号: 1253.7 文献标识码: A 文章编号: 1008 - 5092(2018)02 - 0061 - 04

"三农"问题报告文学是近三十年来报告文 学重要题材之一。二十世纪八十年代的报告文学 作品《中国农民大趋势》《大转移》等,九十年代的 《中国农村大上写意》《昆山之路》等,这些作品都 是追逐着时代步伐、书写着中国农村改革和生存 状况。进入新世纪以后,对"三农"问题的思考, 报告文学作品反映得更加深入。何建明在《根本 利益》中通过还原中国基层党员梁雨润的故事, 将中国最真实的农村、农民问题揭露。李昌平的 《我向总理说实话》包含对农民的深切同情、对中 国农村经济的深切忧虑,用扎实的数据、详尽的材 料,向朱镕基总理反映"农民真苦,农村真穷,农 业真危险"。陈桂棣、春桃的《中国农民调查》更 是尖锐地揭露了存在于中国农村中诸如贿选、滥 用权力,以及农民上访所遭遇的悲惨待遇等敏感 问题。与这些作品相同的是、《最棒的农民》关注 的也是存在于中国农村,更是中国当下最根本、最 重要的"人"的问题——中国人"吃"的问题,这也 是为什么李克强在出任国务院总理的第十三天, 就风尘仆仆赶去《最棒的农民》所报告的对 象——高健浩的庄稼地的原因。与其他作品不同 的是、《最棒的农民》正如其名,充满了满满的正 能量,并且是十分诚恳的正能量,以一股清流之

势,积极且正面地立于报告文学文体流转之中。

一、"人"的文学,"人"的温情

21世纪以来,作为时代文体的报告文学再次 焕发生机。无论是题材对象、还是表现方式等方 面,都有了扩展和深化。中国报告文学的"裂变 与复兴"^[1]揭示了这种文体多元态势和崭新发展 趋势,多维多态的"复调与复式"^[2]使报告文学在 题旨价值、话语空间和叙事形式等诸多方面显示 出相当充分的开放性。意识形态淡化的体现于报 告文学作品越来越多地对"人"性的关注,这一淡 一浓的转变,昭示着非虚构这一文体文学性的升 华,同时给了那些不看好报告文学、甚至断言"濒 临死亡"的人重重一击。

"三农"报告文学,是围绕"人"的文学,饱含 "人"性。进入新世纪,中国"三农"报告文学报告 对象更加细化、专业突出。有着重"退耕还林", 比如李青松的报告文学《共和国:退耕还林》;有 关注农民外出打工的,比如胡传勇的《血泪打工 妹》;有写城市农村差距的,比如程宝林的《一个 农民儿子的村庄实录》;有从土地改革出发,深入 思考土地与农民之间的关系的,最有代表性的是 胡平的《战争状态》。无论是写农村、农业还是农

收稿日期:2018-01-26

基金项目: 江苏高校哲学社会科学研究项目(2016SJD750012)

作者简介:刘浏(1987—),女,江苏宜兴人,编辑,博士,研究方向:非虚构文学及其传播。

民,说到底都是写人。

《最棒的农民》描写了"全国十佳农民"高健浩在"化肥农业盛行,造成土壤板结、地力下降"的大背景下,坚守农民的良心,为子孙后代着想,坚持农民的本分——利用有机肥种田,探索出"种养业—资源化利用农业固体废弃物—优质农产品生产"的绿色循环经济链,创建"龙头公司+系列合作社+家庭农场"的现代农业机制的过程。《最棒的农民》就是写人,写一个叫高健浩的人,他是中国土地上众多农民中的一名;他是一个用脑子种田的农民,他更是中国农业现代化道路上最自觉、最执着、最踏实的探索者和实践者。

作家西岐用了一年半的时间进行准备工作, 长时间的采访是报告文学相较于其他文体而言最 辛苦,也是最有魅力的地方所在。和许多写作过 "三农"报告文学的作家一样,西岐出身于农民家 庭,有过种田劳作的经历,他对于那位"对农业魂 牵梦绕、不离不弃、殚精竭虑"的高健浩有着的是 理解和敬意。"理解"不难明白,自己的亲身经历 和以作家的身份对社会的观察令西岐选择农业题 材、书写农民有据可依,接触和访谈报告对象时提 出问题和把握回答准确、到位。"敬意"的产生, 则是随着采访的深入渐渐清晰,从一开始偶遇,到 心灵深处的大地震,到最终废寝忘食的、带有"使 命感"的全盘托出、《最棒的农民》层层破茧,将高 健浩这个人物的"人"性一一展现。首先,西岐关 注的不仅仅是农业大户高健浩,而是心中有爱的 "人"——高健浩。"只要他在家,每天都会为母 亲洗脚。每每母亲身体不佳,高健浩总要在母亲 的床前打上地铺陪伴始终"[3]21,高健浩事母至孝 在乡邻间有口皆碑。对待亲人疼爱,对陌生人亦 如此。他不但资助过三个孤儿,"人们发现,那时 候(20世纪六七年代)去高健浩家家门口的乞丐 特别多",因为高健浩家的人"和善,有一副菩萨 心肠,不放看家狗,不出恶言,不给白眼,盛出来的 饭满,给的米多,有时还给鱼肉"[3]25。对大地母 亲的爱,高健浩更是深沉。高健浩十三岁在生产 队里当社员,十八岁成为大队农技员,二十年后当 上了村干部,四十八岁因为"无可奈何的原因"离 开农业十年,后来"在他的反复要求下","得偿所 愿重返农业"。正如高健浩自己所说,"大地的 恩,我们报不完;大地的累,我们不能睁眼不见 ……这债我们必须来还,必须诚诚恳恳地来 还。"[3]24如果说,高健浩对大地的感情是歉疚和

报答,那么他对国家的爱则是坚定和隽永的。在 《最棒的农民》第一章的开始,作家就突出地引用 了高健浩的原话——"你说,你说,水是污浊的, 空气是污浊的,吃的是让人不放心的,有老头老太 发病摔倒在马路上没有人敢伸出手去搀扶,出了 杀人放火的事儿人们都躲得远远的,钱赚得再多 又有什么用? ……一个牺牲了环境和道德的国 家,会是一个强大的国家吗? 毁坏了环境和道德, 五十年一百年也不一定能恢复得过来。最要紧的 还是要保牢碧水蓝天,保牢正气正义,保牢百姓的 安居乐业。"[3]25这番话,没有高谈阔论,没有引经 据典,有的就是真真切切、最简单又最直接的道 理,出自一个鲜活的"人"的口,一个文化程度并 不很高,但是有理想、认死理、肯实干的高健浩之 口。西岐将这一章起名为"良心的力量",再贴切 不过。

二、叙事,构建精神

《最棒的农民》整体是顺序的叙事逻辑,其间 采用插叙和倒叙相结合的叙事技巧作为补充。 "不做蛾子,要做蜜蜂"这一章奠定了整篇文章的 叙事基调,这一句的概括也是所报告的对象性格 的凝练,同时是高健浩一辈子所做之事的缩影。 之后的几章,从"一九九〇年:跟我走,到昆山包 田去"到"江苏田娘安徽二〇一四五八农场",详 细讲述了高健浩几十年的农民生涯。起初到昆山 包田写到成功后在安徽开设农场,采访了包括高 健浩、他的女儿和亲友、老同事和朋友等人,所有 的故事作者都力求真实,多方求证,事无巨细的询 问。"偏偏要做粪肥翁""偷粪有罪的岁月""过去 的日子难忘记""臭粪堆上奏高歌""白茆山歌唱 田娘""田娘农业的格调"则是围绕高健浩最关 心、也是最拿手的肥料事业,详细讲述了他的专业 技能和农业思想。

高健浩有很多头衔:江苏田娘农业科技有限公司董事长、田娘农场创始人、2015年"全国十佳农民"、苏州市"带头致富"标兵、联合国秘书长特别顾问莫里斯·斯特朗口中解决了世界性难题的"了不起的中国农民"。作家西歧对这个"最棒的农民"形象架构,基于全知的叙事——从2002年从乡镇建管所所长岗位上退下来,高健浩本来可以象所有退居二线的其他干部一样,需要他参谋时就参谋参谋,不需要他参谋时就喝喝茶看看报,访访朋友逛逛街,轻松几年后办理退休手续,然

后,每月领着不算低的养老金,陪陪老伴种种花 草,听听苏州评弹、哼哼白茆山歌,烧烧好吃小菜, 含饴弄孙,国内国外到处走走,过那逍遥自在的晚 年生活。可他从来就是一个不能闲下来的人,他 选择了再次创业,而且是象傻瓜一样地、让人瞠目 结舌地选择了别人瞧不起、最不可能赚钱的行 当——他主动请缨,接管了被人称做"臭摊子" "烫手山芋"的已经领了执照却怎么也寻不来"牵 头人"来主持经营的镇畜粪生物处理场,而且还 坚决要求公家撤出投资,自己拿出真金白银投资; 到高建浩"读万卷书"广泛搜读相关的专业技术 书籍,"行万里路"遍访远近的农业院校、农科专 家,费尽心机"磕头求拜"请来了20多个灰衣灰 裤灰帽子灰袖套的邋里邋遢的驼背老农,以畜禽 粪便、作物秸秆、生活污水厂沉淀污泥为主要原 料,曝晒脱水(有氧化处理),添加有益微生菌,添 加锯末秸秆末,翻拌打堆发酵(无氧化处理),粉 碎烘干固化包装,半手工半机械化生产颗粒状固 体粪肥;再到14年间高健浩经营的江苏田娘农业 科技有限公司,一头吞进畜禽粪便、秸秆等废弃物 数百万吨,把污染大包袱变成致富新产业;一头产 出有机肥,育出优质大米,带动农民用绿色循环的 方式从事农耕生产。田娘公司吸引了48个国家 的政经人士前来考察;直到让农民种地也"牛气" 的高健浩入选 2015 年度"全国十佳农民"。田娘 公司还先后摘得了联合国环境规划署颁发的"中 国绿色责任贡献奖""中国十佳绿色责任企业"荣 誉称号。高健浩被聘为南京农业大学的特聘教 授、特聘研究员,站在了高等学府的讲台上。报告 文学的故事完全是基于事实、《最棒的农民》叙事 建构高健浩的投身农业的起、承、转、合,顺序叙述 之中穿插其他叙事策略,将高健浩这个人物血肉 丰满起来。"我就是个农民,一个靠土地吃饭的 农民""我是一个农民,种好我的田是我的本分" "没有什么特别高大、特别伟大、特别了不得的地 方,一切都是我应该做的。"——高健浩的淡定和 从容,与其所经历的困难、逆境对比,彼此映衬、相 互映衬。读者从客观的故事叙述中,更能感受到 高健浩真实的性格和精神,并被其感动和激励。

叙事者的在场以及限知视角的合理运用,是《最棒的农民》表达情意的精妙手段。作家本人自始至终都在文章的叙事之中,西岐的在场作用有时是为了叙事的起承转合,比如开篇就言"同一个作者,一而再、再而三地去摹写同一位活生生

的人物,居然不觉一点厌烦,不觉一点疲累",讲 述高健浩在安徽办农场的部分时,西岐对自己的 参与也采取了直接叙述的方式——"二〇一四年 六月十五日,是周日。我一清早就起床了……我 并不知道今天是父亲节。一清早起床,是为了赶 赴安徽霍邱。太太在被窝里直起身子,对着窗外 的灰黑色唠叨……"[3]216叙事者不回避,而是积极 参与叙事,就像是为作品的真实性贴上防伪标签。 西岐在叙事中,也从不掩饰自己内心的感受,直抒 胸臆:"在我看来,高健浩的一思一想、一言一行, 追求的都是良心的固守"[3]8、"在我职业生涯的某 一个偶然的时刻,我却遇上了他,听其言,观其行, 辨其真伪,我认定,他便是我心中期盼已久、寻觅 不着,已认定了不可能再次出现的那种时代的大 英雄,现世的圣行者"[3]12……还有时,西岐直接 就将他与受访者的对话内容大篇幅的原话搬运。 比如,在"偏偏要做粪肥翁"这部分中,作者与高 健浩公司的元老之一潘兴元的对话就构成了这一 章的全部内容。直接引语是报告文学写作常用的 方法,但是像这样以叙事者(也是作者)和另一个 与报告对象有直接关系的人进行对谈,并将谈话 内容原貌写出(可能经过语言表达上的调整),从 而对主人公进行诠释,这样的表达方式不常有,却 也是西岐巧思之处。要知道,有些话被报告的对 象是不会说的,说出来也不合适。而假如作家直 接以全知视角把所有故事都写出来了,又失去了 文学作品的韵味。像"在老高退下来之前,老早 就已经被好多双眼睛给盯上了,大家都知道老高 这个人退下来以后是绝对过不惯那种'排排坐, 吃果果'的无所事事的生活的"[3]147,这样的话从 潘元兴口中说出来不单饶有趣味,更显得高健浩 这个人物真实、有抱负。作家通过采访者的口进 行故事叙述,的确比用各种各样联想出来的形容 词来描写人物性格更有效果。并且,以此反映出 的人物精神更能令读者接受和信服。

三、勇担道义,彰显文体意义

如果说"三农"报告文学在 20 世纪 80 年代 关注的是减轻农民负担,90 年代聚焦城乡差距, 那么进入新世纪后第一个十年,报告文学创作则 是围绕社会主义政治文明建设的时代主题,涌现 出不少佳作,比如反应新生的草根民主遭遇千年 官场潜规则之后的种种不适的《灰村纪事》。正 如章罗生所说,这一题材创作("三农")"不仅有 力推动了中国报告文学的再度繁荣,而且对中国文坛和中国社会产生了深刻影响"。^[4]报告文学向来是所有文学体裁中与时代政治发展联系最紧密的。20世纪90年代中后期开始,经济与物质成为社会发展的旗帜,作为社会现实的投影——文艺作品必然会有一种"精英疏离于世俗亲近"的趋势。但是,如果是因为新世纪报告文学不如新时期那样有典型的精英气质而否定它、甚至是批判它,那就有失公平了。

批评性并不是《最棒的农民》所要追求的。 在整部作品中,几乎没有一处的书写是尖锐的、消 极的、沉重的。恰恰相反,西岐笔下的高健浩是积 极乐观的,无论是受访者介绍的故事,还是作家的 主观叙述,都是温暖感人、热情高昂的。那段最无 奈的历史,因为高健浩的态度正面、作家的"实事 求是",使读者观后心中本应生出的惋惜之情荡 然无存,留在心间的是敬畏之情。高健浩起初到 昆山包田签的是四年合同,"但高书记只来了两 年半,后头的一年半里只悄悄地来"。原因是,由 于包田他在村支书改选中落选了,可以说是"被 迫"中断务农生涯的。对于这一段过往,高健浩 的女儿也是直到陪同西岐采访他人,才从别人的 口中得知其中原委。高健浩本人确实始终云淡风 轻,对那件事也没有丝毫抱怨,反而是放心不下那 块田和当初与他一起去昆山的十七人有无因此遭 受损失。难怪旁观的赵水根说"这种高风亮节, 这种精神风貌,就这样活生生地展现在了我们的 眼前。那会儿,社林跟我说了,我都感动得流下了 眼泪。高书记这个人,世间少有,值得所有人学 习"^{[3]93}。

进入新世纪后的第二个十年,中央对农业农村政策的表述从之前的"支农"到"支农惠农"到"强农惠农"再到如今的"强农惠农富农",可以看出,国家对农业的重视提升到了发展战略的第一位置。在十八大会议报告中特别强调,"解决好

农业农村农民问题是全党工作重中之重,牢固树 立'重中之重'的战略思想,对于做好新阶段'三 农'工作,推进社会主义新农村建设和小康建设, 促进经济社会协调发展,构建社会主义和谐社会, 具有重大而又深远的意义"。如今的高健浩,头 顶着"农业部全国粮食生产大户标兵""联合国环 境规划署中国绿色责任突出贡献者""全国十佳 农民""江苏省劳动模范""受到国务院总理李克 强高度肯定的第一位家庭农场主""苏州市带头 致富标兵"等等头衔,但西岐"条件性地认同高健 浩是'影响未来中国走向百位当代人物'",他将 高健浩的贡献归纳为四点——较好地解决了农业 面临污染、食品安全、粮食自给、农户收入不稳定 等问题。这四点涵盖了农村、农业和农民"三农" 问题要解决的方面,不仅处理了"吃饱"、也处理 了"吃好"的问题,不愧为当下国家"三农"发展的 榜样。

《最棒的农民》入选由国家新闻出版广电总 局全民阅读活动组织协调办公室主办的 2016 年 度大众喜爱的50种图书榜单,这是由读者网络投 票评选出的年度读书。需要说明的是,这50种图 书包括文化类 10 种,文学类 15 种,生活与科普类 10种,少儿类15种;体裁涵盖小说、诗词、散文、 传记文学、纪实文学等。《最棒的农民》从许多优 秀作品中脱颖而出,反映出大众对"三农"的热烈 关注,也体现了对报告文学这类非虚构文学体裁 的认可和喜欢。通过对单一事件或人物的书写来 关照社会,正是非虚构文学的特性之一,报告文学 也正是具有鲜明社会意识的非虚构文体。《最棒 的农民》向"人学"回归,表现出文学性与理性之 间的矛盾被化解的迹象,作家在感性与客观社会 及文学表达用意的理性之间找到了一个平衡点, 彰显高度融合文史哲的理性精神,受到大众喜爱、 贏得社会效益。

参考文献:

- [1] 王晖. 裂变与复兴:新世纪十年报告文学回眸[J]. 南方文坛,2012(1):105-108.
- [2] 丁晓原. "复调"与"复式":新世纪十年报告文学观察[J]. 文艺争鸣,2011(7):37-45.
- [3] 西岐. 最棒的农民高健浩[M]. 南京:江苏人民出版社,2016.
- [4] 章罗生. 聚焦"三农": 新世纪报告文学的题材拓展[J]. 甘肃社会科学,2006(2):21-24.